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У статті висвітлено та обґрунтовано необхідність сучасного підходу до підвищення ефективності системи профі-
лактики професійних захворювань шляхом розробки та впровадження сучасних інформаційних систем з урахуван-
ням вимог сучасних нормативних документів. Надані методичні підходи та визначені одиниці спостереження для 
створення медичної бази даних за результатами профілактичних медичних оглядів.
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Вступ

Наказ МОЗ України № 246 від 21.05.2007 р. «Про 
затвердження Порядку проведення медичних огля-
дів працівників певних категорій» як важливий 
нормативний документ країни регламентує не тіль-
ки порядок проведення профілактичних медичних 
оглядів працюючих у шкідливих та небезпечних 
умовах праці, але й зобов’язує привести у відповід-
ність ведення та оформлення медичної документації 
за результатами профілактичних медичних оглядів 
працюючих з формуванням єдиної комп’ютерної 
бази даних району, міста, області, держави [5].

Натепер медичні бази даних (МБД) досить широ-
ко використовуються в практичній діяльності 
лікувально-профілактичних закладів. Але, у біль-
шості випадків, існуючі МБД зменшують ручну 
працю медичної сестри – реєстратора щодо вводу 
та обробки персональних даних пацієнта під час 
проведення медичного огляду. Кожний лікувально-
профілактичний заклад, самотужки, у залежності 
від матеріальних, фінансових можливостей формує 
свою локальну мережу [3]. Структура та інформа-
ційні потоки в кожному лікувально-профілактичному 
закладі реалізуються виходячи з потреб конкретно-
го закладу, і звичайно, дуже далекі від універсаль-
ності. Безумовно, про єдину базу даних щодо реє-
страції професійних захворювань, обліку, звітності 
за результатами профілактичних медичних оглядів у 
межах району, міста, області, держави мова не 
йшла взагалі [8, 9]. Cлід пам’ятати, що саме про-
фесійні захворювання від впливу професійних фак-
торів виробничого середовища створюють серйозну 
медико-соціальну та економічну проблему. Щорічно 

у світі, згідно з даними МОП, реєструється 260 млн 
випадків професійних захворювань, у результаті 
яких помирає 1,1 млн чоловік [1, 2, 7].

Відсутність єдиної комп’ютерної бази даних у 
лікувально-профілактичних закладах за результата-
ми щорічних медичних оглядів не дозволяє проводи-
ти моніторинг відповідності та адекватності запро-
понованого закладом лікування та рекомендацій, 
визначати облік диспансерних груп. Отримавши 
результати медичного огляду з висновком про про-
фесійну непридатність у медичної комісії одного 
лікувально-профілактичного закладу, пацієнт іде в 
іншу медичну комісію, яка не має жодної інформації 
щодо профпридатності пацієнта, і витрачає час на 
повторний профілактичний медичний огляд.

Неможливість обміну інформацією між лікуваль
но-профілактичними закладами, відсутність обліку 
та диспансеризації за результатами профілактичних 
медичних оглядів не дозволяють проводити профі-
лактику професійних захворювань на сучасному 
рівні.

Не можна назвати задовільною й ситуацію з 
інформуванням головних управлінь охорони здо
ров’я міст та областей, санітарно-епідеміологічних 
станцій та інших установ щодо епідеміологічної 
ситуації, стану захворюваності на загальносома-
тичні та професійні захворювання, моніторинг 
ефективності роботи комісій з проведення профі-
лактичних медичних оглядів, моніторинг динаміки 
показників здоров’я працюючого населення [6].

Через відсутність сучасних технологій, програмного 
забезпечення заходи вторинної профілактики, а, саме, 
проведення до обстеження виявлених хворих із підо-
зрою на загальні та виробничо зумовлені захворювання 
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до повного встановлення остаточного діагнозу та про-
ведення амбулаторного чи стаціонарного лікування 
проводяться з запізненням, несвоєчасно [4, 11].

Відсутність бази даних диспансерного обліку 
працюючих у шкідливих та небезпечних умовах 
праці на рівні міста, країни в цілому не вможлив-
лює й здійснення заходів третинної профілактики, 
яка передбачає постійний динамічний нагляд за 
особами груп ризику та оздоровлення хворих у 
початкових стадіях розвитку загальносоматичних 
захворювань [12]. Нажаль, на стаціонарне лікуван-
ня медичні комісії направляють пацієнтів із вира-
женими ознаками захворювання, інвалідів праці та 
хворих з професійними захворюваннями.

Мета дослідження – створення сучасної інфор-
маційної системи (ІС) та єдиної медичної бази даних 
працюючих у шкідливих та небезпечних умовах праці 
на підприємствах м. Києва, яка об’єднає всі ліку
вально-профілактичні заклади міста, які здійснюють 
проведення профілактичних медичних оглядів, в 
єдиний інформаційний медичний простір, що дозво-
лить забезпечити якісно новий рівень надання 
медичної допомоги працюючому населенню.

Матеріали та методи дослідження

Аналіз результатів періодичних медичних оглядів 
працюючих у шкідливих та небезпечних умовах праці 
проводили за період 2010–2011 роки на базі трьох 
лікувально-профілактичних закладів м. Києва. 
Проведена оцінка здоров’я пацієнта за результатами 
періодичних медичних оглядів з визначенням клініч-
ного діагнозу, диспансерної групи, висновку щодо 
профпридатності та рекомендацій. Для обробки 
даних використовували загальноприйняті методи 
математичної статистики, методологію програмних 
засобів з використанням мови програмування, фор-
мування проекту моделювання та реалізацію відпо-
відного функціонала математичного моделювання у 
відповідний програмний продукт [13,14].

Було сформовано МБД, що включала поіменні 
списки працівників працюючих у шкідливих та 
небезпечних умовах праці, які підлягали періодич-
ним медичним оглядам, узгоджено з санітарно-
епідеміологічною станцією паспортні дані праців-
ників, обсяг та результати проведеного лаборатор-
ного та інструментального досліджень, діагноз, 
висновок щодо професійної придатності працівни-
ка виконувати роботу за своєю професією та реко-
мендації по дообстеженню та лікуванню.

Результати дослідження та їх обговорення

З метою підвищення ефективності системи профі-
лактики професійних захворювань та на вимогу 
наказу МОЗ України № 246 від 21.05.2007 р. 
«Про затвердження Порядку проведення медичних 
оглядів працівників певних категорій», було роз-
роблено модель сучасної інформаційної системи 
«Профілактичні медичні огляди», що дозволила 
сформувати єдиний інформаційний простір з база-
ми даних підприємств, медичних комісій та Міського 
центру профпатології м. Києва. Даний програмний 
продукт забезпечує електронне формування спис-
ків працівників для проходження профмедогляду, 
дає можливість автоматично формувати маршрут 
проходження профмедогляду в кожному окремому 
лікувально-профілактичному закладі тощо.

Для лікувально-профілактичного закладу ІС 
генерує формування юридичної та фінансової доку-
ментації, проводить розрахунки вартості медичних 
послуг, формує обліково-звітну документацію за 
результатами медичного огляду. Система може пра-
цювати як у складі локальної комп’ютерної мережі 
з центральним сервером і загальною базою даних, 
так і автономно.

Була розроблена ІС «Профілактичні медичні 
огляди», до складу якої належить головний про-
грамний колектор – упорядкування доступу до 
системи (Promedo Collector) та програмні клієнт-
ські системи – комп’ютерні робочі місця зі своїми 
базами даних у лікувально-профілактичних закла-
дах. Головний колектор містить головну програму, 
програмний модуль для формування списків, про-
грамний модуль для фінансових розрахунків, про-
грамний модуль для супроводу інформації про 
медичні огляди та лабораторно-інструментальні 
дослідження та програмний модуль статистики.

Так, програмний модуль для формування списків 
працівників (SpisPe – періодичних, SpisPo – попе-
редніх) передбачає введення, зміну, експорт, імпорт 
списків працівників по підприємствах, визначення 
протипоказань загальних та додаткових за пунктами 
шкідливості, автоматичне створення програм оглядів 
спеціалістами та визначення функціональних та лабо-
раторних методів дослідження відповідно до пунктів 
шкідливості, розрахунки вартості проведення про-
грам медичних оглядів та створення на їхній основі 
договірної документації. Програмний модуль для 
супроводу інформації про медичні огляди та 
лабораторно-інструментальні методи дослідження 
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(MedPe – періодичні, MedPo – попередні) включає 
засоби ведення, корегування та допоміжної автома-
тизації інформації медичних оглядів та лабораторних 
досліджень, довідник МКХ-10, друк медичної картки 
пацієнта, друк медичної довідки за результатами про-
філактичного медичного огляду, наказ МОЗ України  
№ 246 від 21.05.2007 р. «Про затвердження Порядку 
проведення медичних оглядів працівників певних 
категорій» з додатками та протипоказаннями.

Висновки

Сучасна інформаційна система «Профілактичні 
медичні огляди» дозволить вирішити наступні 
питання:

–	створення єдиного інформаційного медичного 
простору з базами даних закладів охорони 
здоров’я, підприємств, медичних комісій, 
санітарно-епідеміологічних станцій, Міського 
центру профпатології;

–	оптимізації інформаційних потоків у системі 
профпатологічної служби;

–	створення системи електронної бази даних реє-
страції, зберігання та аналізу інформації про 
стан загальносоматичної та професійної пато-
логії в закладах охорони здоров’я міста, облас-
ті, держави;

–	створення бази даних диспансерних груп ризи-
ку за результатами профілактичних медичних 
оглядів;

– аналізу об’єктивної інформації про стан здоров’я 
працюючих у шкідливих та небезпечних умовах 
праці;

–	моніторингу ефективності роботи комісій із 
проведення профілактичних медичних оглядів 
працюючих у шкідливих та небезпечних умовах 
праці;

– моніторингу динаміки показників здоров’я пра-
цюючого населення регіону.

Саме тому використання сучасних інформацій-
них систем сприятиме покращанню системи про-
філактики професійних захворювань та якості 
надання медичної допомоги працюючим у шкідли-
вих та небезпечних умовах праці.
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СОЗДАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ ДЛЯ АНАЛИЗА 
РЕЗУЛЬТАТОВ МЕДИЦИНСКИХ ОСМОТРОВ РАБОТАЮЩИХ ВО ВРЕДНЫХ  
И ОПАСНЫХ УСЛОВИЯХ ТРУДА
Национальный медицинский университет имени А. А. Богомольца, г. Киев

В статье освещается и обосновывается необходимость современного подхода к повышению эффективности систе-
мы профилактики профессиональных заболеваний методом разработки и внедрения современных информацион-
ных систем, с учетом требований современных нормативных документов. Приведены методические подходы и 
определены единицы наблюдения для создания медицинской базы данных по результатам профилактических 
медицинских обследований.
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DEVELOPMENT OF MODERN INFORMATION SYSTEMS FOR ANALYSIS OF THE 
RESULTS OF MEDICAL EXAMINATIONS OF INDIVIDUALS, WORKING IN HARMFUL  
AND DANGEROUS CONDITIONS
O. O. Bohomolets National Medical University, Kyiv

The paper highlights the need of modern approaches to the increase of the efficiency of the system of prophylaxis of 
occupational diseases by means of elaboration and introduction of modern information systems, taking into account 
requirements of modern normative documents. Methodical approaches are given and units of examinations have been 
determined for creation of the medical database by the results of preventive medical examinations.
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information system, electronic database
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